

受得住批评才能进步

曹新旺

与朋友谈起写作之事,不料却遭到了他的批评。朋友平时对我帮助不少,但没有批评过。他的批评使我内心受到很大震动,也给我带来很多思考。

时下,浮躁成风,还有多少人能听进去他人的批评?上级批评下级也是蜻蜓点水,一笔带过;下级批评上级,凡人能敢?朋友之间多是相互吹捧何谈批评,同事之间,更是你好我好大家好,如此等等,不一而足。而有的人受不得别人批评,听不进别人意见,有的人虽然口头上说“欢迎大家批评”,但真正对他进行批评帮助时,却又坐不住了,一听到批评就跳起来,轻则百般解释,重则给脸色看,甚至上级给下级“穿小鞋”,有这样的思想和作风谁还去批评?

在现实中,很难听到真心实意的批评了!究其原因,根源在自己身上。能听批评,接受批评,才有人向你批评;不喜欢听批评,就有人向你说好话,向你吹捧。向批评摇头等于向假话招手,这样的人只能在混沌中行走,有的甚至迷失自我,误了自己的前程,耽搁了自己的事业。历史上这样的事不胜枚举。

裴矩在隋朝做官时,以溜须拍马著称。隋炀帝在位时,他想方设法满足隋炀帝的要求,做尽阿谀逢迎之能事。可到了唐朝,他却一反常态,经常对朝政发表不同意见,甚至敢于当面跟唐太宗争论,直接批评唐太宗,从而成了唐朝忠直敢谏的忠臣。司马光就此感慨道:“君明臣直,裴矩佞于隋而谏于唐,非其性之有变也。君恶闻其过,则谏化为佞;君乐闻其过,则佞化为谏……”裴矩的从政轨迹说明:上有所好,下必甚焉。我们只想听“顺耳”话,压根就听不进“逆耳”的话,听不进一点批评和意见,有谁还敢向你提意见、批评你呢?其结果就可想而知了。

毛泽东曾把批评与自我批评比作“扫灰尘”、“照镜子”、“洗脸”。他说,房子不打扫就会积满灰尘,人不照镜子、不洗脸就会肮脏丑陋。同样的道理,人的思想也需要经常“打扫”和“清理”,否则就会受到灰尘的侵袭;人的行为也需要经常用镜子来照一照,这样可以随时校正自己,假如做错了事、走错了路,就可以及时得到纠正。

其实,要听到批评也不难。首先,要乐于接受批评。英国大哲学家培根说:一个人从另一个人的谏言中,所得来的光明比从他自己

的理解力、判断力中得出的光明更干净、纯粹。乐于接受批评是一种责任,一种优秀品质。我们乐于接受批评,不仅会提高自己的能力,也能提高自己的威信,还会提高自己的修养,使自己的人生之路走得更加顺畅。

其次,要善于接受批评。批评,未必能轻易听到,因为有时批评担着一定的风险,有的人不愿批评或者不敢批评。怕的是得罪领导,失去朋友,伤害同事。这就要求我们对待他人的批评更多的是要善于接受,善于吸纳,从而让别人知无不言,言无不尽;用真心去辨别他们,对批评的话去粗取精,去伪存真,这样就能真切地听到逆耳忠言、有益谏言,使那些藏在心里、卡在喉头、憋在嘴边的肺腑之言倾情而出,一吐为快。

第三,要敢于接受批评。一个人能真心诚意地接受批评,也是需要勇气的。我们都知道吹捧的话好听,批评的话刺耳,但真言可贵,未必悦耳,甚至会使人脸红心慌,如芒刺背,这就需要有足够的勇气去面对。你真的去面对了、接受了,对个人的成长必将有着不可估量的作用。

害怕批评是怯懦,不让批评是不成熟;尊重批评,是一种胸怀,一种智慧,一种美德。

费翔演唱会唱响沙颍河畔

记者 李国阁 通讯员 史会鸣

本报讯 11月28日晚,一台名为“我心飞翔”的费翔大型演唱会在周口市体育馆举行,费翔倾情演唱了4首歌曲。

当天晚上,周口市体育馆5000余座位座无虚席,前12个节目基本由中央电视台3套栏目推出的新人依次演出,现场没有太多高潮。10时许,主持人激情报幕后,费翔演唱着《流连》大步走向舞台,现场立即响起震耳的欢呼声,不少观众离开座位向前面涌来,数以百计的保安瞬间紧张起来,忙着维持秩序。“为了感谢周口朋友的热情,我用《故乡的

云》表达对周口人的祝福。”演唱中,费翔欲走到观众中间与大家握手,可是歌迷们让他寸步难行,现场秩序不好维持,保安只好把费翔“请”回舞台,期间有几十次歌迷不顾保安的阻拦,跑到台上与费翔拥抱、合影,保安都及时把他们拽了回去。“我想和每一个人握一下手。”费翔深情的话语赢得观众阵阵欢呼。

不能和观众近距离互动,费翔只能在台上演唱。英文歌曲《今晚是否感觉到爱》让现场气氛稍稍平静下来。最后,在6名舞蹈演员的伴舞下,他又深情地演唱了《冬天里的一把火》,把现场气氛推向了高潮。

“严打”择校费从校长免职开始

新京

据报道,陕西省政府办公厅日前公布了西安电子科技大学附小教育收费调查处理情况。经查,2010年秋季招生中,西电科大附小收取择校费赞助费1045.74万元。为此,陕西省有关部门免去该校校长职务、清退违规收取的所有费用。

众所周知,近年来,有关禁止收取择校费的文件下发了很多,很多地方择校费却照收不误。而校长因收取择校费被免职,并为省政府办公厅高调通报,并不多见。这一举措无疑值得肯定,其不仅打破了择校费的潜规则,而且也打破了一些地方政府纵容学校收取择校费的潜规则。

择校费是教育界的潜规则,而今这一潜规则大行其道的,则是收择校费者不受惩处,收取的择校费不被退还。这是择校费潜规则背后的“潜规则”。这些年来,当校方以择校费“潜规则”家们的时候,相信不会没有举报。如果,有关主管部门和监管部门对此老是“睁一只眼闭一只眼”,那么,再多的择校费恐怕都是“收了就收了”。

所以说,择校费既根源于教育资源配置失衡和政府教育投入不足,也源于地方政府和教育主管部门的失察与失职。解决择校费固然需要平衡配置教育资源等长期工夫,但择校费就是“乱收费”,就应该被禁止,违规者必须要得到惩罚。这没什么好说的。“根治乱收费”和“严打乱收费”,这两个问题不能混淆。地方政府需要在此向社会表明基本的态度和立场。如果,公立教育部门有收择校费者必遭严惩,那么,看看哪个名校、哪个校长还敢再收?

而对择校费的纵容,也实质上在抵消政府平衡教育资源的很多努力。

近年来,很多地方也在加大对薄弱学校的扶持,但是,名校靠巨额择校费“自我催肥”,仍然可以实现“强者恒强”。如此,又谈何缩小学校之间师资力量等方面的差距?

日前,教育部门曾经表示,3-5年内解决择校费等教育乱收费问题。应该说,这是一个积极的表态。不过,很多民众对此并不乐观。其中很重要的原因就是,我们的教育部门既没有给出如何实现这一政绩目标的路径,也没有表示出对教育乱收费问题“零容忍”的姿态。倘若,当时教育部门能如陕西省这样,全国通报一批收取择校费的案例,公布一批免职校长的名单,那么,公众对此恐怕就会有点信心。

陕西通报西电科大附小违规收择校费,固然打破了纵容择校费的潜规则,但是,其效应仍然有待观察。如果,这只是意在“敲山震虎”或者“杀鸡骇猴”,就仍然有学校及其负责人心存侥幸,而和主管部门和监管机构“躲猫猫”。那么相对于全国那么多收了择校费的校长来说,西电科大附小的校长就是“撞了枪口”的。其倒霉或许就倒在他们收择校费被媒体报道了。

所以,要真正解决择校费,需要有“对择校费的零容忍”之类的明确表态。这实质上要求,从校长免职开始,建立明确的教育乱收费责任追究制度。对教育乱收费不只是校长免职,而且要追究相关教育主管部门负责人的责任。教育部门不仅要加强对内部监督,同时各级审计、监察等政府职能部门也应介入对公立教育机构的监督。希望将来看到有关政府职能部门主动通报、例行通报教育乱收费的案例,而不仅仅如目前这般主要靠媒体曝光。

贪官内讧案的另一个看点



徐林林 王成喜文/漫画

天津地铁公司原党委书记王春清,与原总经理高怀志互相检举,双双落马。日前,二人因犯受贿、贪污等罪,分别获刑13年和20年。(11月28日《华西都市报》)

贪官因内讧而落马,和小偷偷出贪官、情妇告出贪官、日记写出

贪官、拆房拆出贪官、黑恶势力带出贪官等一样,颇具讽刺意味,让纪检监察部门无地自容。

不过,在我看来,报道披露的一个细节,似乎更有新闻含量:高怀志为求升迁,曾动用地铁公司公款,买下了据称是天津某位市领导“干女儿”开发的一幢烂尾楼。检方指控,此举导致天津地铁公司损失

650万余元。滥用职权,也就成了高怀志数罪并罚的罪名之一。

目前,高怀志案虽已尘埃落定,但其中仍有问题令人生疑:

其一,“某位市领导”是谁?高怀志所以大笔一挥,拿数百万公款买下这位领导“干女儿”开发的烂尾楼,究竟是高怀志想间接讨好领导,还是领导事先打过招呼?

其二,一般而言,单凭市领导“干女儿”这块招牌,恐怕很难搞定颇有心计的高怀志。在地铁公司腐败案审理期间,不知当地纪检、监察部门,是否弄清了市领导和他的“干女儿”到底是什么关系?

其三,市领导的“干女儿”虽开发无方,却不愁没人为“烂尾”买单。那么,在“我的干爸叫XX”的语境中,这位“干女儿”还干过哪些暗箱操作,大发横财的活计?

总之,“天津某位市领导”,官够大的了。既然这位领导和他的“干女儿”已在本案中“露脸”,倘若不给公众一个明确的交代,恐怕难免引发坊间的猜疑与臆测。所以,我们希望尽快听到“下回分解”!

承认历史真相是民族和解的起点

俞飞

《新京报》11月27日报道,俄罗斯议会首次以决议方式,公开承认斯大林亲自下令屠杀两万波兰精英,一手制造卡廷惨案。这番表态,一改昔日俄方回避硬拗姿态。

众所周知,数百年间俄波两国历史纠葛不断。沙皇俄国参与瓜分波兰在前,苏联干涉操纵波兰内政在后。1940年卡廷惨案,一代波兰精英——两千多位科学家、军官、知识分子惨死,令波兰元气大伤。

冷战结束,俄波分道扬镳。对于最重大的历史遗留问题——卡廷惨案,两国各执一词。

如何化解卡廷惨案难题,解开俄波历史心结,实现两国关系和解,成为横亘在俄罗斯历届政府面前的当务之急。无怪乎,叶利钦与普京两位总统任内,俄罗斯政府立场均有所松动,陆续释放重新认定卡廷惨案责任

信号。

今年4月波兰总统卡钦斯基访俄,纪念卡廷惨案七十周年途中,不幸飞机失事遇难。噩耗传来,举世震惊。一时间,各种阴谋论满天飞,为刚刚启动的波俄和解进程,蒙上一层厚厚的阴影。

愁云惨雾的悲情之下,所幸波俄两国领导人识大体,顾大局,及时引导民意。俄总统梅德韦杰夫第一时间表达哀悼之情,总理普京破天荒单腿下跪,祭奠卡廷惨案遇难者,波兰民众反应强烈。此后俄罗斯国家电视台多次播放《卡廷惨案》电影,震撼人心。国民心理距离迅速拉近,为政治家修补两国关系,推动民族和解,奠定了民意基础。危机反而化为转机。

波俄能否顺利开启民族和解进程,实乃观察俄罗斯与东中欧诸国,重建正常关系的风向标。历史上,命运多舛的波兰,多次惨遭欧洲大国瓜分入侵,弱者心态,悲情难免,尤其值

得大国俄罗斯多加体谅。俄罗斯若能以大事小,将心比心,坦然正视卡廷惨案,还原历史真相,一肩扛起政治责任,则改善两国关系,并非难事。

君不见,法德爆发多场战争,势不两立。二战结束,痛定思痛,戴高乐与阿登纳,排除重重阻力,毅然推动民族和解。两国官方鼓励青年交流互访,联手编写历史教科书。这一段化干戈为玉帛的成功经验,传为佳话。

曾记否,1970年西德勃兰特总理华沙惊世一跪,忏悔法西斯暴行。1997年英国首相布莱尔代表英国政府,对爱尔兰大饥荒公开道歉。二十世纪以降,就历史上不义行径,一国政府公开表达忏悔、承担道义责任的,国家道歉,渐成历史潮流。还原历史真相,厘清政治责任,弥合历史创伤的国家道歉,是通向民族和解的不二法门。

承认历史真相,是民族和解的起点,只有和解,才能告别不堪回首的历史,迈向充满希望的未来。



获罪不误当官

《山东商报》11月29日报道,2008年,山东德州乐陵市环保局环境监察大队的一二把手张国双、董艳霞因环境事故,被以环境监管失职罪公诉,后法院作出有罪判决,但免除两人刑事处罚。至今,两人一直留任原职。

美堂/漫画